地理专练
第Ⅰ卷
本卷共22个小题，每小题2分，共44分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
确山位于河南省南部，是素有“小延安”之称的革命老区。2015年以来，大批在乐器制造行业被誉为“确山师傅”的确山制琴师从北京等地将手工制琴小作坊迁回了老家。目前，确山共有40多家提琴生产企业，提琴产量已占到全国的40%，其中高档产品更是占80%以上。起初，当地生产的提琴都是以代加工为主，完成订单后贴上其他著名提琴厂商的商标销往世界各地。如今，这里已经开始大力发展自主品牌。据此完成1～3题。

1.“确山师傅”将手工制琴小作坊迁回老家得益于当地
　A.提琴消费市场广阔   B.劳动力素质高    C.制琴产业基础好    D.政府政策支持
2.确山提琴企业为其他著名提琴厂商代加工提琴的主导优势是
A.影响深远的国际知名度             
B.丰富优质的原料生产  
　C.精雕细琢的工匠精神               
D.稳固密切的产业协作
3.为进一步提高确山提琴的市场竞争力，当地企业应致力于
　A.降低生产成本    B.降低产品价格    C.扩大生产规模    D.加大文化创新
海面空气发生平流运动时，若海面温度和气温之间存在的温度差异导致大气底部水汽达到饱和状态，就会形成平流雾。平流雾根据海面温度和气温之间的差异一般划分为蒸发雾和冷却雾。渤海海域夏季海雾多发，严重影响沿海工农业生产和交通运输安全。图1为1998～2018年渤海海面夏季平均水温分布图，表1为甲海区不同季节雾日的海—气温差条件统计表。据此完成4～6题。
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图1

表1 (表中百分比代表海雾发生的比例)

	
	春季
	夏季
	秋季

	冬季
	合计

	海温大于气温（%）
	14.1
	10.6
	17.6
	16.9
	59.2

	海温小于气温（%）
	15.5
	7.0
	3.5

	13.4

	39.4

	海温等于气温（%）
	0
	1.4
	0
	0

	1.4


4.夏季，影响渤海海域水温分布的主要因素是
　A.纬度位置        B.海陆分布        C.大气降水

D.陆地径流
5.甲海区的海雾大多出现在 
　A.较冷海面上，属于冷却雾

        B.较冷海面上，属于蒸发雾
　C.较暖海面上，属于冷却雾
     
    D.较暖海面上，属于蒸发雾
6.夏季最易出现冷却雾的海域是
　A.①

        B.②
    
C.③
     
    D.④
　　垄作是指在高于地面的土上栽种作物的耕作方式。垄由高凸的垄台和低凹的垄沟组成。起垄栽培的种植方法可以有效地改良土壤特性并改善各种作物的水肥生长环境。黄河古道地区桃树栽培历史悠久，过去多采用平地栽培技术，桃树根部病害严重，经常出现树体衰弱甚至死亡的现象。当地农民采用起垄栽培的方法后，有效地改善桃树的生长环境，桃树增产显著。近年来，当地积极推广垄沟种草模式，即种草后每年收割多次，收割后的枯草覆盖在垄台上，秋后耕翻。垄沟种草模式的推广，当地果园实现了优质、丰产、高效的目标。图2为黄河古道桃树垄作景观图。据此完成7～8题。
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图2
7.黄河古道地区采用起垄栽培技术后，桃树根部病虫害减少的主要原因是
A.果树采光条件增强




B.土壤湿度增加    
C.林间通风条件改善


   

D.土壤透气性提高
8.垄沟种草模式对垄台的主要作用是
A.提高土地利用率 




B. 增加土壤温度
C.减少水分蒸发





D. 降低土壤肥力

川东平行岭谷(图3）由三十多条东北-西南走向的山脉和谷地构成，是世界褶皱山系的典型代表。重庆是世界上唯一建在平行岭谷的大城市，主城位于多条平行山岭间的向斜谷地中。岭谷相间的地形对本区交通建设和城市布局影响较大。据此完成9～11题。
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图3
9.河流通常沿山谷流动，流向与山脉平行。嘉陵江却连续切穿多列平行山脉，其原因可能是
  A.河流溯源侵蚀切穿山脉
    


B.河流随山脉隆起下切侵蚀
  C.背斜顶部侵蚀成河

    


D.向斜谷地发育成河
10.平行岭谷区现代交通线路布局和建设的突出特点是
　A.南北向交通线路等级较高



B.东西向交通线路运速较慢
　C.南北向交通线路造价较低



D.东西向交通线路密度较大
11.与武汉相比，重庆冬季和夏季气温均较高，其主要影响因素是
　A.纬度位置







B.城区水域面积
　C.地形条件







D.城市空间结构
水泥窑协同处置是将满足入窑要求的固体废物投入水泥窑,在进行水泥熟料生产的同时实现对固体废物的无害化处置过程。近年采用该处置技术的某集团水泥厂在北京投产，但实际废物处理量远小于设计最大处理量。据此完成12-13题。
12.与在石灰岩矿附近布局相比，该水泥厂在北京布局的区位优势是
  ①政策支持      ②原料充足  
  ③能源廉价      ④临近市场
  A.①②     B.②③    C.①④    D.③④
13.为了充分发挥该水泥厂的废物处理能力，应该贸火的业金
   A.延长工厂运作时间   
   B.增加工厂员工数量
   C.推进垃圾分类回收   
   D.加大工厂设备采购
       背袋树是一种树芦荟，树枝上覆盖了一层明亮的白色粉末，叶片有厚厚的外皮，非洲西南部沿海平原的普袋树星空庄国是全球最佳的星空拍摄地之一，每年6-8月是该地最适宜拍摄星空的季节。图1为莱摄影师以当地的箭袋树为前景，长时间曝光拍摄的星空图。据此完成14-16题
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14.拍摄该照片时,甲树位于摄影师的
   A.东南方向   B.东北方向
  C .西南方向   D.西北方向
15.箭袋树枝上覆盖层明亮白色粉末的主要作用是
   A.隔离高温空气     B.吸引昆虫授粉
   C. 增强阳光反射    D.防止植物蒸发
16.该地每年6-8月最适宜星空拍摄的原因是
   A.昼短夜长,观星时间较长
   B.寒流流经,夜间较为凉爽
   C.时逢夏季，大气透明度高
    D.人烟稀少,灯光干扰较少
    广东是中国的经济和人口大省，也是全国人口流动的主要目的地之一。图2示意2000--2015年广东跨省流入人口变化。据此完成17~19题。
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17.2000-2010年，影响广西和安徽流入广东人口增量差异显著的主要因素是
   A.人口基数   B.地理位置  C.经济水平 D.饮食习惯
18. 2010- -2015 年,关于广东人口变化情况描述正确的是
   A.广东变为人口净流出省
  B.云南流入广东人口增加
  C.福建流入广东人口减少
  D.河南流入广东人口不变
19.与2000 -2010 年相比,导致2010 -2015 年四川流入广东人口年均增量变化的主要原因有
  ①西部崛起用工增加  
  ②四川劳动力规模扩大
  ③四川人口总量减少
  ④四川人口老龄化加剧
  A.①②  B.②③  C.③④   D.①④
      某实验团队在湖北省西北部山区茶园开展不同施肥(不施肥、施化肥、施有机肥三种)措施下的氮排放对照实验。实验以当年9月至次年8月为一个周期,施肥时间为10月和2月。图3是实验周期内的不同施肥措施下的氮排放量逐月统计图。据此完成20~22题。
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20.该实验统计数据表明，总体上氮排放量
   A.秋季大于春季
  B.不施肥大于施肥
  C.春季小于夏季
  D.有机肥小于化肥
21.能保证茶叶增产又尽量减少环境不良影响的措施是
   A.减少施肥或不施肥
   B.尽可能施用有机肥
   C.在强降水天气施肥
   D.一次施足全年肥料
22.古语云“明前茶，贵如金" ,推测其原因可能是
   ①阳光照射时间长，虫害少  
   ②阴天雨天雾天多 ,生长快
   ③茶树积累养分足，茶芽壮
   ④气温土温水温低产量少
  A.①②  B.②③  C.①④   D.③④
第Ⅱ卷

　　23．阅读图文资料，完成下列要求。（22分）
　　极地汽车多指改装后适合在极寒条件下驾驶的汽车类型。几乎世界上所有研发制造极地汽车的厂家都集中在靠近北极圈的地方，其中冰岛（图4）最为普遍。冰岛人口约34万，是欧洲人口密度最小的国家，岛内可再生能源充足，但化石能源短缺。丰田汽车公司是最早在冰岛投资建厂的汽车企业之一，投产后发现利润空间很小。1990年，冰岛丰田公司成立了改装部门——丰田配件（后改名为北极卡车），利用冰岛得天独厚的车辆性能试验条件，致力于汽车改装技术的研究，专门研制适应特定环境下行驶要求的零部件并进行极地汽车改装，改装后的极地汽车轮胎具有直径大、胎面宽的特点。2005年，北极卡车从冰岛丰田公司独立出来并很快发展成为全球最知名的极地汽车改装公司。2008年北极卡车公司开始提供极地自驾游、科考探险保障服务。2010年北极卡车完整穿越南极版图，其耐用性以及可靠性被所有南极科考队信任。
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图4　
（1）分析冰岛丰田公司早期利润空间小的主要原因。（6分）
（2）说明大量研发改装制造极地汽车的厂家在冰岛集聚的好处。（6分）
（3）分析极地汽车轮胎直径大、胎面宽的主要原因。（4分）
（4）简述推出极地自驾旅行、科考服务对北极卡车公司发展的促进作用。（6分）

24．阅读图文资料，完成下列要求。（24分）

　　黄河宁蒙河段（图5）是指宁夏下河沿至内蒙古头道拐河段，由宁夏段（下河沿—石嘴山）和内蒙古段（石嘴山—头道拐）两部分组成。近20年来，该河段是黄河淤积最严重、洪涝灾害最频发的河段。1961～1986年，黄河上游先后建成盐锅峡、三盛公、青铜峡、刘家峡、龙羊峡等大型水利工程，极大地改变宁蒙河段来水来沙特点，河段的冲淤量（河段冲淤量是输入沙量与输出沙量的差值）及排洪能力发生了明显变化，在冲积性河段上出现了不同程度地河道萎缩现象。加上凌汛的影响，宁夏河段水患问题严重。当前，计划在宁蒙河段起始段建设大柳树水利枢纽，对宁蒙河段进行综合调控。图6为不同时期黄河宁蒙河段汛期日流量过程变化示意图。
[image: image8.png]110°

I WERIER

®

40°

38°




 

图5
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图6
（1）分析黄河上游大型水利工程的运行对宁蒙河段水量的影响。（6分）
（2）与宁夏段相比，内蒙古三湖河口—头道拐段冲淤量更大，分析其主要原因。（8分）
（3）分析冲淤量变大对宁蒙河段河道形态及防汛的影响。（6分）
（4）说明大柳树水利枢纽对防治宁蒙河段水患的积极作用。（4分）

    请考生在第25、26两道地理题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题计分。做答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。
25.[地理——选修3：旅游地理](10分)
　　“云旅游”主要是指用户通过与“远方”的实时互动，听取视频或直播中的专业讲解，从而获得自己在线下自由行或跟团游时很难了解到的故事，或者去体验在线下不敢体验的玩乐项目等一种全新的旅游形式。不少景区和博物馆纷纷推出了VR旅游以及在线游览的“云旅游”模式。2020年4月5日，故宫博物院在某直播平台开启“云游故宫”直播，利用移动拍摄、VR沉浸式体验等全新手法传播实景，吸引了超过966万网友。除“云游故宫”之外，用户还可以进入数字文物库查看馆藏5万多套文物，而在数字多宝阁里，则能观赏3D扫描的故宫展品。此外，融合“主播讲解+文化讲解+直播带货”的“云旅游电商直播”，同样成为其他各大博物馆的全新选择。网友们在博物馆讲解员幽默诙谐又极具专业性的直播讲解下“秒懂”文物背后蕴含着的文化与知识，进而对博物馆产生了浓厚的兴趣，并在其电商平台官方店铺购买相应的文创商品。
　　简述与传统旅游方式相比，故宫博物院推广“云旅游”模式的好处。

26.[地理——选修6：环境保护]（10分）

　　扶南湖（图7）位于韩国中西部忠清南道，湖口与浅海湾连接。上世纪70年代，为减轻潮水对扶南湖沿岸的影响，当地政府修建了众多防波堤，并进行围海造田。扶南湖开发造成湖水污染严重等问题。从2007年开始，政府每年投入110亿韩元资金改善水质。2019年当地开始推进还田于海工程，拆除扶南湖防波堤的一部分，让海水流入，以恢复海滩、沿岸和河口的生态环境。
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图7
分析修建防波堤后扶南湖水污染严重的主要原因，并说明还田于海等工程建设对生态建设的启示。
8

